



不要让幼儿园成为农民工的奢望②

办学的民办幼儿园,公办幼儿园的比重则更低。

简易民办园成了“香饽饽”

公立园进不去,私立园上不起,许多农民工只能退而求其次,要么送回老家由老人带,要么送到一些简易的民办园里,甚至无证园。“有证的太贵,打工的都上不起。”

记者在农民工聚集地福州火车站琴亭附近采访发现,这里有好几所民办幼儿园,这些民办幼儿园大都设在民房里,一块20多平米的小院里堆放些小孩子玩的滑梯、秋千,这些地方虽然没有名号,但这里的摆设告诉人们它的身份。

“有名号的私立幼儿园收费一个比一个高,而这里一个月的学费只要200多元,附近的公立幼儿园要600多元,找了关系还进不去,只能放这里了。”来幼儿园接小孩子的李先生告诉记者,他对幼儿园的教学质量并未抱太大的希望,只要有人照顾就行了。

在农民工较多的地方,一些针对农民工

存在校舍规模小、设施简陋、师资不足、管理不善等问题。

从去年开始,福州开始清理整顿无证幼儿园,但由于需求的存在,近期不少无证园重新冒头。对此,有关人士分析说,主要是两大原因,一是正规幼儿园还不能完全满足入园的需求,二是无证幼儿园收费较低,受到了一些家长的喜欢。

把幼儿教育纳入政府考核

业内人士说,政府对幼儿园投入非常少,以福州市区为例,除了很少的公立幼儿园,其他都是民办园。而民办园如果投入高,收费就高,农民工家长承担不起,要从根本上解决农民工子女在城市上幼儿园的难题,政府要重视民办幼儿园的发展,切实降低收费水平。

福州市幼儿教育的现状引起了民进福州市委的关注。他们认为,政府应明确县(市)区、乡镇、街道各级政府分级兴办与管理幼儿园的责任与义务,把幼儿教育如同“双高普九”一样纳入政府考核目标管理中。新区开发中的幼儿园建设要做到与建设项目同时规划、同时设计、同时施工。幼儿园竣工验收要有教育行政主管部门参加。在城镇改造和城市小区建设过程中,要建设与居民人口相适应的幼儿园,建议幼儿园的审批权由教育主管部门行使。

针对农民工子女入园问题,农工党福州市委在今年初福州市“两会”上提出,政府要增加资金投入,对条件不够的民办幼儿园、民办早教机构加大投入和限时整改。

在各界的促成下,《福州市学前教育管理办法》终于出台了,农民工们对此虽然并不看好,但这里面的相关条款还是让人看到希望,比如,鼓励和支持社会力量采取多种形式举办学前教育机构,并纳入学前教育的统一管理,加强对民办学前教育机构的指导和服务;民办学前教育机构教师的培训纳入本地教师培训的整体计划,统筹开支培训经费等。在收费上,将加强对民办学前教育机构的指导和管理,落实审定制度,规范收费行为,对办园条件进行定期检查。

此外,记者还了解到,福建省《2010年基础教育工作要点》中提到,要积极发展公办园,扶持发展民办园,着力构建多形式、全覆盖的城乡学前教育服务网络,突出抓好以乡镇中心园为骨干、延伸辐射至建制村的农村幼儿教育网站建设,确保全省适龄幼儿入园率达90%以上。



北京义务教育书本费将全免 非京籍学生同样受到政策优待

本报讯 (记者于忠宁)近日,北京市教委宣布,从今年秋季开学起,城八区本市户籍学生、全市公办中小学义务教育阶段非本市户籍学生、民办学校义务教育阶段学生、已经政府批准办学的打工子弟学校义务教育阶段学生将全部免收教科书费。

目前,北京市已实现对10个远郊区县和朝、海、丰、三丰农村中小学中非户籍学生免收教科书费,书本费实现全面免费后,意味着公办校和已批准的民办校就读的义务教育阶段学生均可与北京孩子一样受到政策优待。目前本市小学、初中各年级每学期教科书收费标准在90元到210元不等。

按照规定,2010年秋季至2011年8月,此项工作经费由市级财政全额负担,自2011年9月开学起,则由市、区两级财政各负担50%。实行免费提供教科书后,区县教育行政部门和学校不得再以任何名目向学生收取涉及教材的一切费用,严禁向学生统一收费订各种教辅材料。

南通19条举措促就业

引导高校毕业生到城乡基层、企业就业

本报讯 (特约记者王君东)5月28日,江苏省南通市政府出台了《关于促进高校毕业生就业工作的若干意见》,推出19条举措切实促进高校毕业生充分就业。这是该市近年来出台的首个针对高校毕业生就业工作的专门性文件。

记者注意到,该市提出的19条举措围绕引导支持高校毕业生到城乡基层、企业就业,支持高校毕业生自主创业,提升高校毕业生就业能力,加强对高校毕业生的公益服务和就业援助等方面,一一给予扶持和关注。

《意见》提出对到农村基层和城市社区从事社会管理和公共服务工作的,给予社会保险补贴和公益性岗位补贴。普通高校毕业生在南通市区创业可根据现行有关政策申请扶持创业资金资助。对大学生在校接受孵化并在南通落地转化的创业项目,可参照享受资助政策。为有创业意愿的高校毕业生免费开展创业培训,并安排创业实习,其间,参照青年职业见习标准给予各项补贴,发挥省、市高校毕业生就业见习基地的示范作用,稳步扩大见习基地覆盖面,见习期间,见习单位和地方政府为见习学员提供基本生活补助。

加强就业援助是《意见》的重点。把困难家庭高校毕业生的就业援助工作纳入政府援助困难群体就业政策体系,确保困难家庭毕业生100%就业。困难家庭高校毕业生免费参加技能培训并取得职业资格证书,从事个体经营或灵活就业后申报就业并缴纳社会保险费的,给予社会保险补贴。

重庆永川矿区幼儿园喜换新家

本报讯 在“六一”儿童节到来之际,重庆能源永川洗选厂区幼儿园面貌焕新颜,小朋友迎来了一个更加舒适宽敞的学习和娱乐环境。

今年以来,该厂会组织出资金为独立经营的厂区山中园幼儿园装修了内外墙壁、走廊,并对课桌、各教室大门进行了翻新,添置了玻璃钢滑梯、转转椅、桌面玩具等教学设备。

近年来,随着企业的发展壮大,新进矿、厂职工子女入托难成了大问题。为不影响矿区职工正常的生活、工作秩序,让他们一心一意安心、安全的工作,解决职工的后顾之忧,

同时,也为矿区的留守儿童营造一个更加优越、宽敞的学习环境,共建和谐区域,永川洗选厂会自愿拿出资金装修了山中园幼儿园,装修一新的山中园幼儿园占地面积1000平方米,大、中、小班共六个教室,能容纳120~150名3~6岁儿童入学。

(钟波)

无证幼儿园

在尴尬中顽强生存

——福州农民工子女学前教育调查

■本报记者 吴铎思

记者手记

感叹“一园难圆” 谁解其中悲欢

农民工子女随父母在城市漂泊,如同飘飞的蒲公英,四方寻找扎根的春天。我们欣喜地看到,农民工子女在大多数城市已经找到自己的课桌,而且不用交纳借读费。但由于学前教育不属于义务教育的范畴,农民工在给子女选择幼儿园时,面对的却是公立的进不去,私立的上不起,这让他们怎么办?

有需求就在存在,在城市的角落,特别是城乡接合部,一些针对农民工子女的无证幼儿园悄然存在。这种幼儿园一般设在民房中,规模很小,收费标准低到让农民工能承受得起,但办学条件不符合教育部门相关要求,是政府部门取缔的对象,近年来,福州市隔一段时间就大规模地清理整顿幼儿园,取缔了一批无证园。就在前不久,福州晋安新店镇取缔了10所无证幼儿园,仓山区和台江区也分别取缔了8所。

但取缔显然不是根本办法,因为有着较大的市场,不少无证园整顿过后又重新冒头,“他们有生存的市场”。

“孩子就是一切”,虽然经济能力有限,如果有能力,农民工一样会给孩子最好的条件。“提高安全隐患意识、送孩子去合格幼儿园”。在听到教育部门这一善意提醒时,农民工的想法却是:有钱谁不愿意送孩子去好的幼儿园?

福州市城区(包括福州市区和福州辖区内的长乐市区、福清市区)共有幼儿园365所,其中公办幼儿园所占比重不到33%,这就是目前城市的幼儿园的现状,这种现状折射出的则是学前教育资源的严重不足。也正是这种不足,给无证经营但价格低廉的幼儿园提供了存在的现实基础。

农民工子女一样是祖国的未来,在关注幼儿的早期教育时,应把农民工子女纳入其中。在城市教育资源总体不足的情况下,对于主要接收农民工子女的幼儿园,有关部门应该规范、扶持它们,不能一关了之。

飘飞的蒲公英,同样需要阳光雨露,农民工的孩子同样有上幼儿园的梦想!



高收费,一道难跨的门槛

“小孩马上就到上幼儿园的年龄了,打算下学期就接到自己身边,在福州上幼儿园。”许榕辉老家在福州郊区乡下,夫妻俩都在福州仓山一家工厂打工,最近一有空闲他们就到工厂附近询问幼儿园的情况。像小许这样“80后”农民工的思想已跟父辈不同,“要尽我最大的力量给小孩最好的教育。”

但找了许久,小许都没找到合适的,“公立幼儿园没看到几家,也问过了,没关系人家根本不收。好一点的私立园根本就上不起,便宜好像都是无证的‘黑园’,孩子放那里也不

放心呀。”小许夫妻俩工资加起来不到3000元,得知私立幼儿园一个月近千元后,只能重新考虑把孩子放在老家,由父母带。

“虽然学费每个月只有300元,但还有一些说不清的杂费还要求我们交,这样算下来,一个月也得要500元左右。”农民工陈新的孩子放在一家小型的幼儿园里,他告诉记者,原先送孩子上幼儿园的初衷就是找个看管的地方,但没想到每个月还要掏这么多钱。

记者了解到,目前福州民办幼儿园收费由幼儿园说了算,收费的项目和标准都由学校通过成本核算自主决定。公办幼儿园根据等级收费。“通过关系拿了‘条子’,还有一笔不菲的赞助费。”一位知情者告诉记者,赞助费名目繁多,建园费、捐资助学费等,一般几千元,赞助费已经成为幼儿园经费来源的重要途径,占幼儿园经费收入最高的可达44.7%。

据了解,目前福州市公立幼儿园数量非常少,市属的公立幼儿园也就十来家,来自福州市教育局2009年的统计,福州市共有1700多所幼儿园,其中城市365所,365所城市幼儿园中,教育部门办36所,集体办50所,民办246所,其他部门办33所。公办幼儿园所占比重不到33%。“如果算上大量无证

幼儿园与之共存。这种幼儿园一般规模很小,办公场地往往就设置在居民房中,收费标准一般在每个月100~200元左右,包一顿中午饭,无赞助费。来自福州市民办教育管理办公室的数据,由于农民工集中在晋安区和仓山区,所以当地的简易民办幼儿园相对较多。以仓山区为例,在全部登记在册的50多家民办幼儿园中,简易民办幼儿园占了1/10。这些幼儿园多分布在城乡接合部,普遍

子女的幼儿园与之共存。这种幼儿园一般规模很小,办公场地往往就设置在居民房中,收费标准一般在每个月100~200元左右,包一顿中午饭,无赞助费。来自福州市民办教育管理办公室的数据,由于农民工集中在晋安区和仓山区,所以当地的简易民办幼儿园相对较多。以仓山区为例,在全部登记在册的50多家民办幼儿园中,简易民办幼儿园占了1/10。这些幼儿园多分布在城乡接合部,普遍

子女的幼儿园与之共存。这种